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Hope is not the belief that 
everything will be alright. 
Hope is the deep under­
standing that all our  
efforts have meaning”
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Vi søger dygtige studerende, 
der vil være en del af et am-
bitiøst og fagligt kompetent 
team i en virksomhed, hvor 
ordentlighed, løsninger og ud-
vikling er i højsædet.

SE LEDIGE  
STILLINGER
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Vi lever i en tid hvor Hollywood er sat på 
prøve, for ingen gyserfilm er mere skræm-
mende, end det der sker i virkeligheden.

Konceptet om et samlet ’verdenssamfund’ 
er lige så svær at få øje på som et 12-tal i 
TKR. Verdensordenen er under pres, og 
tager man et kig ud i verdenen mødes 
man hurtigt af fortællinger om splid, kaos, 
krig og sult. 

Stud.Jur. har til årets første blad taget 
temperaturen på en række globale kon-
flikter. Bladets dygtige skribenter har 
gjort sig umage med at undersøge svære 
emner og interviewe nobelprisvindere. De 
har rejst til Mellemøsten, hørt rørende for-
tællinger, og de har forsøgt at se verden 
gennem andres øjne.  

Hos Stud.Jur. er vi – trods globale urolig-
heder – stadig håbefulde. For som denne 
udgave af bladet også vil illustrere, er ver-
den også fuld af frihedskæmpere, succes-
historier, rettighedsgivende lovgivning – og 
mad til fornuftige priser i KUAs kantiner. 

Nogle på sin egen måde historiske (men 
mindre dramatiske) begivenheder, der 
også skal nævnes er følgende: Der er sket 
ændringer hos Stud.Jur. i 2026. Bladet 
har fået to nye redaktører (hej fra os!). Fra 

og med i år findes én redaktør iblandt skri-
bentgruppen, der vælges ved afstemning 
hver sommer, mens den anden redak-
tør fortsat findes iblandt de folkevalgte 
festaber i JD-bestyrelsen. Der er også 
sket ændringer i distributionen af bladet. 
Fremover kan man snuppe et blad med sig 

på farten fra avis-standere på KUA – eller 
læse det i 15-minutters-pausen, mens man 
overvejer, om man skal blive til den sidste 
halvdel af forelæsningen. Stud.Jur. er 
vores fælles studieblad, og det kan derfor 
fremover findes på studiet. 

Så find en sofa i et hjørne af Atriet. Sæt dig 
til rette. Tag et blik ud mod det fine, danske 
forårsvejr. Og nyd læsning helt uden meto-
diske overvejelser og notetagning. 

God læselyst! 

Håbefulde forårshilsner  
fra Alexander og Luna

Luna Bjørnlund Sørensen Alexander Brink

STUD.JUR. REDAKTØRER

LEDER

Vi lever i en tid hvor Holly­
wood er sat på prøve, for 
ingen gyserfilm er mere 
skræmmende, end det der 
sker i virkeligheden.

“
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VILTOFT’S  
SPECIALEPRIS

Lykke Hansen & Gjedde-Nielsen Prisen
2026

Hos VILTOFT har vi stiftet en specialepris 
med henblik på hvert år at anerkende 

den eller de studerende, der har skrevet 
det bedste kandidatspeciale inden for enten 

entreprise-, udbuds- eller voldgiftsret, 
som er nogle af vores primære fagområder.

 
Prisen er på 15.000 kr.

 
Senest er prisen blevet tildelt  

Peter Meto Thomassen og 
Peder Bjørnskov Mynster for deres speciale 

”De udbudsretlige og entrepriseretlige 
konsekvenser ved anvendelsen af BIM  
i den danske bygge- og anlægssektor”.

Næste ansøgningsfrist er 1. oktober 2026 
for specialer bedømt i perioden 

1. oktober 2025 til 30. september 2026.
 

Du kan læse mere om VILTOFT’s specialepris 
og læse de prisvindende specialer på vores 
hjemmeside: viltoft.dk/karriere/specialepris.

 
VILTOFT rangerer i tier 1 i kategorien  

real estate / construction  
i både Chambers Europe og Legal 500  

og er et af landets førende advokatfirmaer  
inden for entreprise, fast ejendom,  

udbud og voldgift.



Vi går et lidt for spændende år i møde 
herude på KUA. Den regelbaserede 
verdensorden synes at vakle og når 
du læser dette, er folketingsvalget 
netop overstået. Samtidig lurer trus-
len om den snarlige invasion fra CSS i 
horisonten og kandidatreformen ska-
ber (berettiget) uro blandt de yngste 
studerende.

Ligesom det ikke er længe siden, 
at året skiftede fra 2025 til 2026, er 
det ikke længe siden, at JD havde sit 
årsskifte ved generalforsamlingen i 
januar. Her blev der valgt mange nye 
ansigter ind i bestyrelsen, som med-
bringer frisk energi og gode idéer. 
Ved samme lejlighed har jeg fået æren 
af at overtage posten som forkvinde. 
Jeg ser frem til endnu et år med fest, 
farver og spændende diskussioner.

JD’s bestyrelse anno 2026 består 
af 15 festlige, kreative og engagerede 
jurastuderende, som arbejder hårdt 
for at planlægge ambitiøse faglige 
og sociale arrangementer. Vi skal 
det kommende år til fire fester og syv 
(plus det løse) Jurabarer. Derudover 
skal vi debattere folketingsvalg og 
folkeret, og på studiebesøg, hvor du 
kan blive klogere på bl.a. brugen af AI 
i advokatbranchen. Når eksamenerne 
banker på, inviterer JD til en række 
eksamensforberedende cases. Jeg 
glæder mig især til Karnov Bingo og 
Karrieredagene, som begge afholdes 

dette semester; og til at JD for andet 
år deltager i Folkemødet på Bornholm. 

Ovenstående udgør kun en brøkdel 
af JD’s arrangementer. Jeg anbefa-
ler derfor alle at følge med på vores 
Instagram, Facebook og appen Hap-
penings, hvor du løbende bliver opda-
teret om vores mange begivenheder.

I år er der allerede sket en markant 
ændring i dit studieblad. Stud.Jur. 
bliver ikke længere sendt til din post-
kasse. Dette kan du læse mere om i 
lederen fra bladets redaktører.

Vi vil i JD gøre os umage for at 
holde jer opdateret om de nyeste 
udviklinger, og møde jer til diskussi-
oner på gangene, i auditorierne og i 
spalterne i Stud.Jur. 

Midt i al dette vil jeg gerne minde jer 
alle om, at studietiden er en helt sær-
lig tid: Husk også at nyde den!

Jeg håber at se så mange af jer 
som muligt til vores arrangementer.

På vegne af JD’s bestyrelse vil jeg 
ønske jer alle et godt forårssemester 
og god læselyst!

Kære medstuderende og ansatte på 
Det Juridiske Fakultet...

Stud.Jur. #1 — 7

FORKVINDEMEDDELELSE

FORKVINDE
Frida
Groth-Andersen
Manniche

På KUA er luften fyldt med forårs-amoriner, og her vrimler igen med 
smukke universitetsstuderende. I skrivende stund er jeg selv på 
vej ned på Karen Blixens plads for at nyde en forårsøl fra Hava Java 
(KUA2) i årets første forårssol.

Jeg ser frem til endnu 
et år med fest, farver og 
spændende diskussioner.
“
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TEMA: VERDENSSAMFUND? INTERVIEW MED OLEKSANDR A MATVIICHUK

DET ER EFTERHÅNDEN fire år siden, at vi som 
danskere sad tilbage i vores varme, trygge stuer, 
da vi modtog beskeden om, at Vladimir Putin 
havde igangsat en invasion af Ukraine. De sidste 
fire år har vist os, at krig ikke kun er noget, vi 
ser i nyhedsindslag fra Mellemøsten eller læser 
om i historiebøgerne. Forestillingen om særlig 
immunitet over for storkrig på europæisk jord 
blev brudt. Krigen i Ukraine blev ikke blot en 
regional konflikt, men et geopolitisk opgør med 
konsekvenser langt ud over landets grænser. 

Det kan være svært for os som jurastude-
rende at forstå, hvordan de regler og princip-
per vi møder i pensum, pludseligt udspiller sig 
i en brutal og blodig virkelighed. Vi læser om 
suverænitet, territorial integritet og forbuddet 
mod magtanvendelse som klare folkeretlige 

grundsætninger, men i praksis ser vi, hvor 
skrøbelige de kan være, når de udfordres af 
politiske interesser og militær magt. 

Vi møder krigen i teorien, men virkeligheden 
bag den kan være svær at forstå. 

Krigens vidnesbyrd, og rettens håb – 
Oleksandra Matviichuck
I forbindelse med opførslen af “Ukraines 
stemmer” på Det Ny Teater, var Oleksandra 
Matviichuck, ukrainsk menneskerettigheds-
advokat og Nobels fredsprismodtager 2022, i 
København. Matviichuck har siden begyndel-
sen af krigen dokumenteret krigsforbrydelser 
og begyndte efterfølgende at rejse rundt i 
forsøget på at holde verdens opmærksom-
hed på krigen, ofrene og nødvendigheden af 

JURAEN LOVER
RETFÆRDIGHED
KRIGEN TESTER, OM VI 
MENER DET ALVORLIGT
Stud.Jur. har talt med ukrainske menneskerettighedsadvokat 
Oleksandra Matviichuk der i Det Ny Teater beretter om krigens 
rædsler og forbrydelserne begået af den russiske hær.  
Hun opfordrer til ikke at miste håbet.

SKREVET AF Anna Mathilde Grabowski Müller

→



Stud.Jur. #1 — 9

JURAEN LOVER
RETFÆRDIGHED

“Hope is not the belief 
that everything will 
be alright. Hope is the 
deep understanding 
that all our efforts 
have meaning.”
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TEMA: VERDENSSAMFUND? INTERVIEW MED OLEKSANDR A MATVIICHUK

retfærdighed, samtidig med at hun minder om, at 
krigen også handler om de værdier og regler, som 
den internationale orden bygger på. 

Vi var så heldige at få en samtale med hende på 
Ukraine House på Christianshavn inden forestil-
lingen.

Samtale på Ukraine House
På Ukraine House talte Matviichuck med en tyngde 
og alvor, som kun kan komme fra mennesker, der 
lever midt i krigen, om den helt grundlæggende 
erfaring af at leve i et samfund, hvor sikkerhed fra 
den ene dag til den anden kan forsvinde. 

Under vores samtale fortalte hun om de mange 
vidnesbyrd hun har modtaget. Historier om børn 
der er blevet kidnappet fra deres forældre og 
sendt til Rusland for at blive opdraget under et 
fremmed regime. Om forældre og kvinder der 
er blevet fængslet, tortureret, voldtaget og udsat 
for umenneskelig behandling. Beretninger, der 
vidner om krigens mørkeste sider. 

Hun fortalte at grunden til, at hun bliver ved 
med at dokumentere krigsforbrydelserne, er 
troen på, at gerningsmændene en dag vil blive 
stillet til ansvar. I hendes øjne er det en menne-
skelig pligt at fortsætte kampen for retfærdighed. 
For hende handler arbejdet derfor ikke kun om 
nutiden, men også om fremtiden. Dokumentatio-
nen bliver et løfte til ofrene: at deres lidelser ikke 
bliver glemt, og at verden en dag vil forsøge at 
gøre op med uretfærdigheden.

En af hendes pointer var enkel, men svær at 
ryste af sig: Hvis ikke vi støtter Ukraine fuldt ud, 
kan vi selv blive de næste i rækken. For hende 
handlede krigen ikke kun om Ukraines fremtid, 
men om Europas. Hun pegede på noget, vi sjæl-
dent reflekterer over, nemlig hvor naturligt tryg-
hed føles for os. Vi er vokset op i en tid, hvor fred 
i Europa har været udgangspunktet. De gene-
rationer i Danmark der selv har oplevet krig på 

egen krop er i dag stort set forsvundet. Dermed 
risikerer krigens realitet at forsvinde fra vores 
kollektive bevidsthed. Netop derfor bliver mødet 
med Matviichuk en påmindelse om, at den fred, vi 
tager for givet, ikke er en naturlov.

Jeg spurgte hende til sidst, om hun havde 
mistet troen på det gode i mennesket. 

Hun tænkte længe over spørgsmålet. Deref-
ter fortalte hun om en kollega, der havde opgivet 
troen på, at mennesket i sidste ende kan vælge 
det gode. Netop det møde gjorde indtryk på 
hende. At se et andet menneske miste håbet blev 
i sig selv en grund til ikke at opgive troen. Hun 
nægter at opgive troen på mennesket. Ikke fordi 
kampen er let, men fordi alternativet ville være at 
acceptere uretfærdigheden.

Når man lytter til Matviichuks fortællinger, bliver 
krigen i Ukraine sværere at betragte som noget 
fjernt. Den minder os om, at de principper om 
ansvar, retfærdighed og beskyttelse af mennesker 
vi studerer i juraen, ikke blot er abstrakte begre-
ber, men fundamenter, der skal forsvares i praksis. 
For hvis troen på retfærdighed forsvinder, er det 
ikke kun retssystemet der svækkes, så svækkes 
selve grundlaget for det samfund, vi tager for givet. 

Ukraines Stemmer
Senere samme aften så vi selve forestillingen 
“Ukraines stemmer” på Det Ny Teater. Aftenen 
bestod af musikalske indslag og oplæsninger, 
hvor taler, digte og tekster fra ukrainske forfattere 
blev læst op. Først på ukrainsk, derefter på dansk.

Hvis troen på retfærdig-
hed forsvinder, er det 
ikke kun retssystemet 
der svækkes, så svækkes 
selve grundlaget for det 
samfund, vi tager for 
givet. 

↓
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Til sidst holdt Oleksandra Matviichuk en tale. 
Hun blev tydeligt påvirket, da hun fortalte om sin 
veninde, Viktoria Amelina, der ligesom hende selv 
havde været drevet af en stærk vilje til at kæmpe 
for retfærdighed. Amelina mistede senere livet 
som følge af et russisk missilangreb. Matviichuk 
afsluttede talen med at sige noget om håb: “hope 
is not the belief that everything will be alright. 
Hope is the deep understanding that all our 
efforts have meaning.”

I salen sad omkring 70 ukrainske soldater. Deres 

tilstedeværelse gav aftenen en særlig tyngde. Det 
var ikke blot fortællinger om krig, der blev formid-
let fra scenen. Det var historier som mennesker i 
rummet selv bar med sig. Resultatet var en aften 
fyldt med eftertanke, sorg og solidaritet. 

Krigen i Ukraine minder os om, at juraen ikke 
eksisterer i et vakuum. Den er tæt forbundet med 
politik, moral og magtforhold. Måske er det netop 
her, vores faglige ansvar begynder: i erkendelsen 
af, at retten ikke blot er teori, men et værn der 
konstant må forsvares, udvikles og håndhæves.

Forestillingen “Ukraines stemmer” på Det Ny Teater. 



12 — April 2026

TEMA: VERDENSSAMFUND? TASTATURKRIGERNE
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MANGE, HVIS IKKE alle, politiske 
ledere er i dag afhængige af 
sociale mediekonti på tværs af 
platforme for at kommunikere. 
Særligt Donald Trump er kendt 
for at bruge sociale medier til 
at fremme sin politiske dags-
orden. Når politik flytter ind 
på platforme som Twitter/X og 
Facebook, bliver forhandlinger 
offentlige og synlige, hvilket brin-
ger international ret frem i det 
åbne rum. Midt i feedet kan man 
pludselig læse en udtalelse om at 
Trump vil “tage” Grønland – uden 
at afvise militær magt. Det ska-
ber en udenrigspolitisk krise og 
sår tvivl om suverænitet, selvom 
de formelle diplomatiske kanaler 
ikke nødvendigvis anvendes. 

Tastaturdiplomati
Traditionelt foregår diplomati gen-
nem ambassader og konsulater, 
eller via direkte stat-til-stat kom-

munikation mellem udenrigsmini-
stre. Andre kanaler inkluderer FN, 
EU, NATO og andre internationale 
organisationer, hvor stater kan 
forhandle udenrigspolitik gennem 
formelle procedurer og aftaler. 
Online diplomati repræsenterer 
et uformelt alternativ: med få tryk 
på skærmen kan beslutninger, 
udmeldinger og endda trusler 
offentliggøres til hele verden. 
Denne udvikling har givet online 
diplomati status som den nye 
trend, hvor personlig magt og 
hurtige reaktioner kan overtrumfe 
traditionelle procedurer. 

Trump har endda lanceret 
sin egen platform, Truth Social, i 
2022, hvor hans politiske dagsor-
den kan kommunikeres direkte til 
hans vælgerbase og andre tilhæn-
gere. Fx har samtaler om Trumps 
såkaldte fredsråd, Board of Peace, 
som skal håndtere genopbygning 
om et direkte kommunikations-

middel. Initiativet beskyldes for 
at omgå etablerede internatio-
nale institutioner, ikke mindst FN, 
ved at skabe et alternativ der i 
højere grad styres direkte af USA. 
Canadas premierminister, Mark 
Carney, udtalte, at han “i udgangs-
punktet” var villig til at deltage i 
rådet, men krævede yderligere 
undersøgelse af detaljerne. 
Trump reagerede på platformen 
og meddelte, at Canadas invitation 
blev trukket tilbage.

Yderligere foregår amerikansk 
udenrigspolitisk kommunikation 
direkte på Truth Social. Den 28. 
februar annoncerede Donald 
Trump til Iran og verdenen, i 
hvad der nærmest kan tolkes 
som en offentlig eskalering af 
krigsretorik, i en otte minutter 
lang video på platformen: “Vi 
vil ødelægge deres missiler og 
jævne deres missilindustri med 
jorden. Den vil endnu en gang 

Internationale forhandlinger er rykket væk fra lukkede lokaler og ind på 
vores skærme. Verdensledere udtrykker store planer midt på vores feed 
til offentlig skue. Dette rejser spørgsmålet: Hvad betyder diplomatiets 
ændrede spilleregler for den internationale retsorden?

→

SKREVET AF Ebubechukwu Latoya Nnamani ILLUSTRATION AF Alexander Brink

NÅR TASTATURKRIGERNE 
STYRER UDENRIGSPOLITIK
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blive fuldstændig udslettet.”
Tendensen understreges yder-

ligere den 6. marts, hvor Trump 
på Truth Social skrev: “Iran 
vil få en stor fremtid. Gør Iran 
stort igen (MIGA!). Tak for jeres 
opmærksomhed på denne sag!”

Den iranske præsident, 
Masoud Pezeshkian, svarede 
efterfølgende på X: “Lad os gøre 
det helt klart: Vi er forpligtede til 
varig fred i regionen, men vi tøver 
ikke med at forsvare vores nations 
værdighed og suverænitet.”

Denne udveksling viser, hvordan 
kommunikationen mellem stater i 
stigende grad foregår offentligt på 
sociale medier, selv i situationer 
hvor traditionelt diplomati gennem 
formelle kanaler muligvis kunne 
have været mere stabiliserende. 
Disse eksempler viser, hvordan 
uformelle, digitale kanaler kan 
ændre traditionelle beslutnings-
processer og skabe nye former 
for magtudøvelse, der ikke altid 
kan kontrolleres af eksisterende 
institutioner. USA udfordrer der-
med ikke kun konkrete institutio-
ner, men selve idéen om, hvordan 
diplomati bør foregå. Når invita-
tioner gives og trækkes tilbage 
med et opslag, eller når territoriale 
ambitioner fremsættes direkte til 
offentligheden, forskydes magten 
fra systemer til personer.

Dette udfordrer hvordan 
konflikter fremover kan løses, og 
svækker forudsigeligheden i de 

traditionelle diplomatiske meka-
nismer, der historisk har bidraget 
til stabilitet i den internationale 
orden.

Suverænitet under pres
Det bemærkelsesværdige er, at 
den traditionelle diplomatiske 
forudsigelighed erstattes af en 
intuitiv og offentlig tilgang, der 
udfordrer etablerede institutio-
ner. Internationale normer og 
ret bliver sat på prøve, mens USA 
markerer overgangen til en æra, 
hvor diplomati foregår på det 
feed, vi scroller igennem til daglig.

Online diplomati har forvandlet 
international politik fra lukkede 
forhandlinger og ambassader til 
en verden, hvor sociale medier 
dikterer dagsordenen. Denne 
udvikling kan muligvis være en 
nødvendig modernisering af 
udenrigspolitikken, men den rej-
ser også spørgsmålet om stabili-
tet: Er vi vidne til begyndelsen på 
en mere ustabil verdensorden, 
hvor internationale relationer 
afgøres i kommentarfeltet frem 
for ved forhandlingsbordet?

En central problematik er hvor-
dan enkeltpersoner via sociale 
platforme kan påvirke folkeretten, 
undergrave suverænitet og udfor-
dre den udenrigspolitiske dags-
orden. Digitale platforme gør det 
muligt at fremsætte udmeldinger 
med global rækkevidde, uden 
at der nødvendigvis foreligger 

nogen form for kollektiv kontrol 
eller juridisk ansvar. Det rejser 
spørgsmålet, om der bør være 
konsekvenser, når en statsleder 
offentligt udfordrer en anden 
stats territoriale integritet – som 
da Donald Trump erklærede, at 
USA kunne “tage” Grønland.

Hvis USA’s model vinder indpas, 
kan vi stå over for en ny æra, hvor 
suverænitet og internationale 
aftaler bliver sekundære over for 
digital magt og medie-publicitet, 
og hvor den internationale rets-
orden i stigende grad testes af en 
ny form for “feed-diplomati”, hvor 
skærmen bliver det nye forhand-
lingsbord.

TEMA: VERDENSSAMFUND? TASTATURKRIGERNE

Kilder:
Netanyahu, Orbán og Lukasjenko 
har takket ja: Det ved vi om 
Trumps fredsråd, DR Nyheder, 
21/1/2026

Kan Trumps fredsråd undermi-
nere FN? Forstå sagen her, DR 
Nyheder 23/1/2026

USA vil tage Grønland – en diplo-
matisk ekstrem, Københavns 
Universitet (KU), 6/1/2026 

Trump’s rationale for war with 
Iran, The Guardian, 7/3/2026, 

Trump announces Board of Peace 
for Gaza, The Hill, 15/1/2026 

”Vi er ikke til salg’, lyder det fra 
Grønlands leder, TV2 Nyheder, 
6/1/2025

Digitale platforme gør det muligt at fremsætte udmeldinger 
med global rækkevidde, uden at der nødvendigvis foreligger 
nogen form for kollektiv kontrol eller juridisk ansvar.

↓
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ILLUSTRATION AF Alexander Brink
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DA DANMARK INDFØRTE loven om svanger-
skabsafbrydelse i 1973 som et af de første 
vesteuropæiske lande, markerede det et afgø-
rende skifte i synet på kvinders reproduktive 
rettigheder. På Færøerne fastholdt man den 
gældende danske abortlov fra 1956, der byg-
gede videre på forbuddet fra 1937. Herefter 
kan abort kun i fire tilfælde tillades med god-
kendelse fra både en læge og en gynækolog: 
hvis kvindens liv eller helbred er i fare, fosteret 
har alvorlige skader, graviditeten er resultatet 
af en voldtægt eller incest, eller kvinden ikke 
er i stand til at tage sig af barnet.

Abortspørgsmålet har igennem mange 
år været både følsomt og under heftig 
debat i det færøske samfund. Debatten kul-
minerede den 4. december 2025, da Lagt-
inget vedtog et lovforslag, der med virkning 
fra 1. juli 2026 giver færøske kvinder ret til 
abort indtil 12. uge. Afstemningen blev tæt: 
17 stemmer for, 16 imod – et resultat, der 
viser, hvor dybt splittende spørgsmålet er. 
En værdipolitisk konflikt, hvor spørgsmålet 
om selvbestemmelse, tro og tradition er 
tæt vævet sammen i den færøske identitet, 
kultur og kristne værdier.

KAMPEN OM 
RETTEN TIL ABORT 
PÅ FÆRØERNE

SKREVET AF Laura Jul Schrøder & Catharina Rusholt 

Fra forbud til selvbestemmelse: 

Mens danske kvinder siden 1973 har haft ret til abort indtil 12. uge, 
har virkeligheden set anderledes ud for kvinder på Færøerne.  
Her var udgangspunktet et forbud. Først i 2025 vedtog det  
færøske parlament, Lagtinget, retten til abort indtil 12. uge.  
Stud.Jur. har talt med en færøsk kvinde, der led under forbuddet.

→
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Emmas historie
Emma Drayton Gaard er en 23-årig færøsk 
kvinde, der som 21-årig rejste til Danmark 
med en veninde for at få abort på en privatkli-
nik. Hun står frem for at skabe åbenhed om 
virkeligheden bag en abort. I en ophedet debat 
synes Emma, at det er vigtigt, at der er plads til 
personlige historier.

Det var forår i 2024. Emma havde sabbatår 
og arbejdede i en børnehave i Thorshavn. Hun 

havde brug for en pause fra at være på p-piller, 
fordi de gav hende humørsvingninger. Kort tid 
efter fik hun ikke sin menstruation. En aften 
hjemme hos en veninde, tog hun en graviditets
test. De sad på badeværelset og ventede på 
resultatet. Veninden var den første, der kig-
gede. Hun så helt forskrækket ud. To streger.

Morgenen efter fik Emma endnu en positiv 
test. Nu gik det op for hende, hvilken situation 
hun stod i. Hun ringede til sin læge og bad 

↓



Stud.Jur. #1 — 19

“Emma, du skal fortælle 
lægen, hvorfor du ikke er 
i stand til at få barnet” 

Hun brød sig ikke om,  
at det skulle stå i hendes 
journal, at hun var  
psykisk ustabil.

om en tid. Sygeplejersken i røret begyndte at 
fortælle om graviditetsprocessen, og at Emma 
skulle have en tid til scanning efter 12 uger. “Nej, 
det vil jeg ikke” sagde Emma og lagde røret på. 
“Der knækkede jeg fuldstændig,” fortæller hun. 
Hun bestilte en tid på hjemmesiden.

Der var ingen tvivl, sagde lægen. Emma var 
gravid. Emma sagde, at hun ikke ønskede barnet, 
men lægen forklarede, at han desværre ikke 
kunne hjælpe hende. Han kunne lave en hen-
visning til gynækologen på hospitalet, der ville 
afgøre sagen. Men så skulle Emma påvise, at 
hun ikke var i stand til at få barnet. Ked af det og 
magtesløs gik hun ud i bilen igen. Om aftenen tog 
hun hjem til sin veninde igen. De søgte på “abort” 
på Facebookgruppen “Kvinder på Færøerne”. I 
et gammelt opslag stod der noget om en færøsk 
telefonlinje, Gigni, der rådgav om abort. Emma 
ringede og fik at vide, at hun skulle tage til lægen 
igen. Denne gang tog hun sin veninde med. 
Lægen sagde præcis det samme. Emma sad og 
nikkede. Først da veninden sagde: “Emma, du 
skal fortælle lægen, hvorfor du ikke er i stand til 
at få barnet,” gik det op for hende, at hun skulle 
sige noget. Hun brød sig ikke om, at det skulle stå 
i hendes journal, at hun var psykisk ustabil, men 
sagde alligevel, at hun psykisk ikke var i stand 
til at gennemføre graviditeten. Lægen lavede 
henvisningen, men forklarede, at chancen for, 
at Emma ville få en abort var meget lille, næsten 
nul. De næste dage havde Emma det dårligt med 
at skulle spille skuespil, lyve og nærmest græde 
på kommando for at forsøge at overbevise 
gynækologen om, at hun skulle have en abort. 
Hun endte med at aflyse tiden.

Abort i Danmark
Emma og hendes veninde gik i gang med at 
finde ud af, hvordan Emma kunne få en abort i 
Danmark. De kontaktede hospitaler og privat-
klinikker, købte flybilletter og lejede en lejlighed. 
På samme tid måtte Emma mærke efter, om hun 
virkelig ønskede aborten. Emma og hendes ven-
inde sagde til deres familier, at de skulle besøge 
en veninde i Danmark. For at få fri fra arbejde →
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med kort varsel sagde Emma, at hun skulle til 
Danmark på grund af sygdom.

Tre uger senere sad Emma på en privatkli-
nik i Danmark. Hun kunne lige akkurat nå at 
få en medicinsk abort. I Danmark blev hun 
mødt præcis, som hun havde brug for. Lægen 
kaldte det ikke “barnet”, som man gjorde på 
Færøerne, men sagde, at “processen” ville 
blive stoppet. Det kunne gøre lige så ondt som 
veer, forklarede lægen, og der ville komme 
meget blod. Emma var glad for, at hun havde 
lejet en lejlighed og ikke et hotelværelse, som 
hun kunne være i imens. Hun slugte hurtigt 
pillen. Det føltes helt rigtigt. Dagen efter tog 
hun stikpillerne. Først føltes det som menstru-
ationskramper, men blev hurtigt værre. ”Det 
var en smerte, man ikke kan forberede sig på,” 
fortæller hun. Det varede halvanden time.

Emma lukkede sig inde i sig selv
Hjemme på Færøerne lod de to veninder som 
om, de havde haft en rigtig dejlig tur. Emma 
havde sørget for at lægge billeder ud på Insta-
gram. Hun tog straks til lægen og begyndte på 
p-piller igen. Selvom hun ikke trivedes på dem, 
ville hun ikke risikere nogensinde at komme i 
samme situation igen. To uger senere, den 15. 
maj 2024, blev retten til abort afvist i Lagtinget. 

Emma husker det som en forfærdelig tung og 
uretfærdig dag.

Emma begyndte at føle stor skam om det, 
hun havde gjort. Hun havde gjort noget, der 
var ulovligt på Færøerne. Noget, der i man-
ges øjne er så forkert, at kvinder bliver kaldt 
mordere og onde og egoistiske mennesker, 
fortæller hun. Hun følte sig væmmelig og 
udspekuleret. Hun havde løjet meget og været 
så god til det, at ingen havde fået mistanke om 
noget. Hun trak sig fra sine venner og tog ikke 
med til fester. Hun følte det, som om valget 
kom gående med hende og ikke omvendt. “Nu 
var jeg en kvinde, som havde fået en abort, 
og det gjorde mig til en forfærdelig person,” 
fortæller hun.

Modet til at sige det højt
Et halvt år senere bad Emma om en henvisning 
til en psykolog for at bearbejde oplevelsen. 
Hun følte sig utrolig alene. Hun savnede at 

snakke med nogen, som havde været igennem 
det samme. Hun havde aldrig hørt om nogen, 
der havde fået en abort, fordi emnet er så 
tabuiseret, forklarer hun. Selvom hun havde 
en idé om, at hendes familie støttede retten 
til abort, turde hun ikke fortælle det. For man 
hører om familier, der splittes ad på grund af 
aborter, fortæller hun. Om kvinder, der udstø-
des af deres familie.

“Det var en smerte, 
man ikke kan for-
berede sig på”

↓
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Hos psykologen fik Emma opbygget mod til 
at fortælle sin familie om aborten. I januar, ni 
måneder efter aborten, gjorde hun det. Det var 
en kæmpe lettelse. Hun mærkede, hvor meget 
hun havde brug for støtte. Brug for støtte til 
ikke at føle sig helt forkert. Emmas venner 
var begyndt at lægge mærke til, at hun havde 
trukket sig. Hun valgte derfor at lave et opslag 
på Instagram den 30. april 2025 – præcis ét år 
efter aborten, hvor hun fortalte om aborten og 
den svære tid efter. Der måtte være andre, der 
havde taget abort, og følte sig lige så alene, 
som hun havde gjort. Emma følte sig fri igen. 
Nu var det ude. Så måtte folk tage det, som de 
ville. “At jeg sagde det højt har hjulpet mig med 
at binde en fin sløjfe på det, jeg gik igennem,” 
fortæller hun.

Da retten til abort blev behandlet i Lagtinget 
den 4. december 2025, så Emma det i fjern-
synet. Hun holdt vejret, da der efter 7 timers 
debat blev stemt. 17 stemmer for, 16 imod. 
Emma løb jublende hen og krammede sin far 
og mor. Endelig fik kvinder ret til at vælge selv.

Er kampen slut?
Selvom retten til abort er vedtaget, viser den 
snævre afstemning, at spørgsmålet stadig 

deler det færøske samfund. Modstandere har 
allerede signaleret, at de vil fortsætte kam-
pen og forsøge at rulle lovændringen tilbage. 
”Polariseringen er stor, og jeg tror, vi vil se, at 
nogle vil forsøge at rulle det tilbage”, fortæller 
lagtingsmedlem Erhard Joensen, som selv 
stemte imod, til DR. Spændingen forstærkes 
af den aktuelle politiske situation. Lagmanden 
har udskrevet valg, og abortlovens fremtid kan 
meget vel blive en heftig tematik, når færin-
gerne går til stemmerummene den 26. marts 
2026.

Kilder:
Færinger er markant mere religiøse end deres 
nordiske naboer, Kristeligt Dagblad, 1/1/2023

Efter næsten 40 år fortalte min mor endelig 
om sin abort. Kvinder som hende har gjort op 
med en årelang tavshedskultur på Færøerne, 
Verdens Bedste Nyheder, 1/6/2025

Fri abort, 1973-, Danmarks Nationalleksikon, 
26/8/2025

Tidslinje: Vejen til fri abort ca. 1920-1973, Rigs-
arkivet har stemt for lempeligere abortlov: ‘Det 
er historisk’, DR nyheder, 4/12/2025.

“Nu var jeg en kvinde, som havde 
fået en abort, og det gjorde mig 
til en forfærdelig person”
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fortællinger fra  
(u)mulighedernes land

Fra 
KUA 
til 
USA
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DET DANSKE SAMFUND har unægteligt sine problemer, men virker for tiden alligevel 
– sammenlignet med fx USA – inden for skiven. USA er snarere inden for skydeskiven 
hos de danske nyhedsmedier. Danskerne boykotter cola og sælger deres Tesla-ak-
tier. Men kan der alligevel være grunde til at tage til USA som ung, dansk jurist? 

Tobias Wilcken Jørgensen er 25 år og fra Nykøbing Falster. Han læste jura på 
Københavns Universitet, hvor han blev færdiguddannet i 2024. Samme år tog han til 
USA for at studere på Boston College Law School. I dag bor han i Tucson, Arizona, 
og har et prestigefyldt job som ’judicial law clerk’ for en landsdommer ved Arizona 
Court of Appeals, Division II. 

Mødet med det amerikanske retssystem
Allerede under sin studietid på Boston College blev Tobias mødt med oplevelser, 
der var meget anderledes fra hans universitetstid i Danmark. Gennem de såkaldte 
’law-school clinics’ fik han allerede under uddannelsen mulighed for at møde i retten 
på klienters vegne. “Jeg havde to indsatte sammen med to andre studerende, som 
jeg fik lov til at repræsentere ved prøveløsladelseshøringer”, fortæller Tobias. Hans 
ene klient var en mand, der afsonede en livstidsdom. “Han havde begået mord på sin 
familie tilbage i 90’erne, så han havde siddet inde i 34 år”. 

Også ved prøveløsladelseshøringen oplevede Tobias forskelle fra Danmark. Han 
måtte forberede sin klient på svære og provokerende spørgsmål. Da klienten blev 
spurgt om han selv synes han var “snu” og svarede, at han ikke forstod ordet, spurgte 

SKREVET AF Luna Bjørnlund Sørensen

Stud.Jur. har talt med en dansk jurist, der har forladt 
den (på mange punkter) trygge, danske velfærdsstat 
for at drage til det store, mystiske USA. Vi spørger 
Tobias, hvad der fik ham til at tage af sted – og om han 
har lyst til at blive? 

→
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en af nævnsmedlemmerne ved høringen ham: “Are 
you playing dumb, or have you never had a dictionary 
in your life, sir?”.

 “Den var aldrig gået i Danmark”, siger Tobias. “Der 
er nogle ret store forskelle på, hvordan samfundet 
fungerer, og hvordan retssikkerheden opleves”. 

Udover at den praktiske erfaring er lærerig for 
jurastuderende, er det også en afhjælpning af et sam-
fundsproblem i USA; Tobias fortæller, at man gennem 
’clinics’ også kunne prøve rollen som ’public defender’ 
(forsvarer). “Alternativet er at de ikke har en forsvarer 
eller har en der slet ikke har tid”, fortæller Tobias. ”Det 
er virkelig fantastisk, og noget jeg synes vi mangler i 
Danmark”, siger Tobias om de amerikanske ’clinics’. 
“Man føler man kan gøre en forskel”. 

Politik & jura
Tobias har længe haft en nysgerrighed rettet mod det 
amerikanske samfund. ”Jeg havde fulgt amerikansk 

politik i lang tid og blev interesseret i feltet mellem 
jura og politik, som der findes i USA”. Inden han rejste 
dertil skrev han under vejledning af professor Helle 
Porsdam sit speciale om den amerikanske retstradi-
tions indflydelse på de danske domstole. 

Åbne døre
I dag bor Tobias i Tucson og arbejder som ’judicial 
law clerk’ for landsdommer Peter J. Eckerstrom i 
Arizona Court of Appeals, Division II. Han fungerer 
som en slags ’dommerfuldmægtig’ og en stor del af 
hans arbejde er at skrive udkast til domme. Det er 
et eftertragtet og prestigefyldt arbejde, der karrie-
remæssigt åbner mange døre. Dommeren funge-
rer ofte som mentor, og mange clerks bevarer et 
tæt professionelt forhold til deres dommer resten 
af deres karriere. Arbejdsmiljøet i appelretten er 
præget af mange sager, lange arbejdsdage og høje 
krav til kvalitet. Engang blev Tobias kaldt ind på dom-

→

”DER ER NOGLE RET STORE FORSKELLE PÅ, 
HVORDAN SAMFUNDET FUNGERER, OG 
HVORDAN RETSSIKKERHEDEN OPLEVES”

Tobias’ kontor 
i Tucson
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merens kontor, fordi han havde glemt artiklen ”a” to 
gange i en 25 sider lang dom. ”Første gang er det en 
stavefejl. Anden gang er det et mønster”, havde dom-
meren sagt. Tobias fortæller om det med et smil på 
læben.”Der er meget pres på, men det gør også én til 
en bedre jurist”. Han fortæller at de i retten har et tæt 
og godt samarbejde. ”Vi har et virkelig godt forhold”, 
fortæller han om relationen til sin dommer, hvis dør 
altid står åben. ”Da der var Halloween inviterede han 
mig over, så jeg også kunne opleve det”.  

Ude godt men hjemme bedst?
Selvom Tobias for nyligt blev sværget ind som advo-
kat i New York, forventer han ikke nødvendigvis at 
blive i mulighedernes land på længere sigt. Han vil bo 
tættere på sin familie og peger også på en række ikke 
så attraktive forhold i USA. ”Samfundet er skrøbeligt 
herovre lige nu”, siger han. Selv har han i USA været 
ramt af ændringer og usikkerhed omkring visa-situ-

ationen og stigende bekymringer ved ind- og udrejse 
af landet.”Usikkerheden der ligger i: hvad er min 
retsstilling i morgen?”

Rejs ud og oplev verden! 
Selvom Tobias ikke vil blive i USA hele sit liv, er han helt 
afgjort glad for, at han tog afsted. ”Jeg vil virkelig bare 
anbefale folk at komme ud i verden”, siger han. ”Det er 
en unik mulighed. Jeg får et værdifuldt perspektiv på 
det amerikanske samfund og hvordan domstolenes 
ageren er”. Og de perspektiver mener han også at 
kunne få gavn af, når han kommer tilbage til Danmark. 

De fleste fra hans årgang havde jobs linet op i 
Danmark efter endt studietid, og han så ikke andre 
danske nyklækkede jurister, der tog til USA, som han 
ønskede at gøre det. Men han mener ikke, at man skal 
lade sig skræmme af usikkerheden ved at gøre noget 
anderledes. ”Hvis det er muligt for mig, så er det også 
muligt for andre”, siger han. 

“HVIS DET ER MULIGT FOR MIG,
SÅ ER DET OGSÅ MULIGT FOR ANDRE”

CLINICS 

De såkaldte ’Law school 
clinics’ udbydes af de 
amerikanske universite­
ter og giver de stude­
rende mulighed for at 
repræsentere rigtige 
klienter i juridiske sager 
og dermed allerede 
under studiet få praktisk 
erfaring med juridisk 
rådgivning under super­
vision af undervisere og 
advokater. 

Kilde:  
Boston College Law School

Arizona Court of Appeals, Division II
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DE FØRSTE STØVKORN har lagt sig efter to års 
brutal krig i Gaza. Begge samfund står nu tilbage 
med en sorg, som endnu ikke har en politisk 
form. Når chokket fortager sig, de sidste døde 
gidsler vender tilbage, og nyhedsstrømmen igen 
får farver, presser det egentlige spørgsmål på: 
Hvad kan israelere og palæstinensere overhove-
det forestille sig for deres fremtidige naboskab?

Krigens ødelæggelser har afsløret, hvor skrø-
belige de internationale institutioner er blevet. 
Offentligheden har været fanget i en teknisk-
juridisk spiral, hvor debatter om folkerettens 
definition af folkedrab har overskygget konflik-
tens dybere struktur. Det er ikke fordi disse dis-
kussioner ikke er vigtige, men deres dominans 
har fortrængt blikket for den dybere tragedie 

som er det skæbnefællesskab mellem israelere 
og palæstinensere, som ingen teknisk, juridisk 
afgørelse kan opløse. 

Skribenter fra Stud.Jur. har i forbindelse med 
en længere reportagerejse haft lejlighed til at 
snakke med den mangefacetterede biolog, for-
fatter og aktivist, Mazin Qumsiyeh på hans kontor 
i Betlehem.  

Qumsiyehs kritik af to-statsløsningen 
Midt i denne historiske fastlåshed insisterer 
Qumsiyeh på, at vejen ud af voldens spiral ikke 
findes i flere forhandlinger om opdeling af 
land, men i det modsatte, nemlig forsoning i en 
en-stats-løsning. Hans vision er ikke et nyt kom-
promis om grænser, men et opgør med selve 

Stud.Jur. har talt med den palæstinensiske aktivist dr. Mazin Qumsiyeh,  
der er nomineret til Nobels Fredspris 2025, om en-stats-løsningen som  
sidste mulighed for reel forsoning mellem israelere og palæstinensere. 

ENSTATSLØSNINGEN
som sidste chance

for forsoning

SKREVET AF Oskar Bloksgaard & Tobias Mallet  ILLUSTRATION AF Alexander Brink
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“HVAD HVIS FRED IKKE OP-
STÅR GENNEM ADSKILLELSE, 
MEN GENNEM FÆLLESSKAB?”
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den ideologiske ramme, som i årtier har defineret, 
hvad der anses for realistisk.  
Qumsiyeh omtaler to-statsløsningen som en 
politisk zombieløsning, der er død i praksis, men 
levende i diplomatiet, som verdens ledere fortsat 
forsøger at fremkalde. Her stiller Qumsiyeh et 
mere grundlæggende spørgsmål: Hvad hvis fred 
ikke opstår gennem adskillelse, men gennem fæl-
lesskab?

Ifølge Qumsiyeh er idéen om én sekulær, 
demokratisk stat ikke radikal i indhold, kun i sin 
samtidige kontekst. Staten, som ifølge ham skal 
omfatte Israel, Vestbredden og Gaza, hviler på 
et enkelt princip: at alle indbyggere har samme 
rettigheder, uanset religion og etnisk baggrund. 
Ikke privilegier eller anden særstatus for hverken 
jøder eller muslimer. Ikke myter om uforenelige 
civilisationer, men en politisk orden baseret på 
lige adgang og deltagelse.

Den idéhistoriske ramme 
For at forstå sprængkraften i dette perspektiv 
kan man vende blikket mod forfatteren Ze’ev 
Jabotinsky, som i 1923 formulerede sin berømte 
diagnose i essayet The Iron Wall: Ingen befolkning 
vil nogensinde acceptere, at en anden national 
gruppe etablerer selvbestemmelse på deres land, 
og derfor måtte zionismen hvile på en jernmur 
af militær magt. Det blev ikke bare et argument, 
men også en tavs forudsætning for konflikthånd-

teringen helt frem til i dag. Selv når flere politiske 
ledere taler om forhandlinger, gør de det fra det 
rum, Jabotinsky etablerede hvor magten sættes 
før dialog og kontrol før kompromis.

Qumsiyehs udgangspunkt er det modsatte, 
nemlig, at fortællingen om en religiøs konflikt 
mellem jøder og muslimer skjuler den strukturelle 
ulighed, som præger forholdet mellem Israel og 
Palæstina. Religionen bliver i denne fortælling en 
skæbne og ikke en politik. En naturtilstand og ikke 
et system. Den slovenske filosof Slavoj Žižek har 
peget på præcis dette, når han – gennem Foucault 
– beskriver den palæstinensiske erfaring som et 
mikrofysisk regime af bureaukratisk magt som 
udgør tilladelser, checkpoints, zoner og militære 
undtagelsestilstande. Et system, der regulerer 
livet ned i mindste detalje og får ulighed til at ligne 
natur.

Når Qumsiyeh taler om én stat, er det ikke kun 
et brud med nationale narrativer i regionen. Det 
er også en kritik af den diplomatiske arkitektur, 
som siden delingsplanen i 1947 har struktureret 
det internationale samfunds tilgang til konflikten. 
Hele den diplomatiske arkitektur, fra Sikkerheds-
rådets resolutioner til Oslo-processens forhand-
lingslogik, hviler på en grundantagelse om at 
territorial adskillelse mellem to folk er forudsæt-
ningen for fred. Selv når stemmer som den palæ-
stinensisk-amerikanske kongreskvinde Rashida 
Tlaib insisterer på, at lige rettigheder i én stat er 

KRIGENS ØDELÆGGELSER HAR 
AFSLØRET, HVOR SKRØBELIGE 
DE INTERNATIONALE INSTITU-
TIONER ER BLEVET.

↓
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TEMA: VERDENSSAMFUND? ENSTATSLØSNINGEN

 Israelsk soldat peger ud over Gaza 
i horisonten og forklarer en række 
officerer fra forskellige lande om de 
igangværende militære operationer.
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I virkeligheden begynder den moralske 
refleksion måske et helt andet sted med 
Yahya Hassans ord i digtet her

ER VI IKKE 
ALLE SAMMENSAT
UDEN FILOSOFISK  
ERKENDELSE

ER MENNESKET BLOT VOLD 
OG BIOLOGI

UDEN INDFLYDELSE KOMMER 
VI UD AF ET SKØD

FÅR ET NAVN EN KULTUR 
OG EN RELIGION

den eneste varige løsning, forplanter der sig intet 
ekko i Washington eller Bruxelles. 

Nogen vil måske kalde Qumsiyehs en-stats-vi-
sion for et forsøg på en moderne lang march gen-
nem institutionerne. Ligesom oprørsikonet Rudi 
Dutschke talte om gradvist at ændre samfundet 
ved at indtage dets strukturer, taler Qumsiyeh 
om at udfordre det eksisterende system i dets 
fundament. Ikke som oprør eller revolution, men 
som en vedholdende bevægelse gennem politik, 
uddannelse, civilsamfund. Enstatsløsningen bliver 
dermed en langsom, strategisk march – en øvelse 
i tålmodighed og vedholdenhed, som skal rykke 
mennesker, vaner og institutioner én centimeter 
ad gangen.

Kritik eller provokation
Det er muligt, at Qumsiyeh heller ikke selv fore-
stiller sin model som en realistisk og gangbar 
politisk løsning. Måske er den snarere en intellek-
tuel provokation – som fungerer som fremkalder-
væske og får de historiske kontraster til at træde 
frem. For når han taler om lighed, er det ikke som 
utopi, men som diagnose, hvor vores politiske fan-
tasi er blevet så indsnævret, at vi kun kan forestille 
os fred gennem separation. Er det naiv idealisme 
når Qumsiyeh formulerer sin idé om en stat base-
ret på lighed? Eller er det er et spejl, han holder 
op foran os, så vi kan se at konflikten bygger på en 
forestilling om, at to befolkninger kun kan samek-
sistere ved at blive skilt ad.

↓
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TEMA: VERDENSSAMFUND? SUDAN – DEN GLEMTE KRIG

DEN GLEMTE KRIG

Billede: Randy Fath/Unsplash
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I DAG ER Sudan verdens største 
humanitære krise målt på sult. 
Over 33 millioner mennesker 
har akut behov for humanitær 
bistand. . Mere end 9 millioner 
mennesker er internt fordrevne. 
Alligevel får andre krige væsentlig 
mere mediedækning og interna-
tional støtte, mens krigen i Sudan 
i høj grad udspiller sig uden for 
verdens opmærksomhed.

Forskellen i opmærksomhed 
afslører noget problematisk i 
måden, vi prioriterer på.

Krigene i Sudan
Den nuværende borgerkrig brød 
ud den 15. april 2023, da tropper 
fra den paramilitære organisa-
tion Rapid Support Forces (RSF) 
angreb flere baser tilhørende 
Sudans regulære militær, Sudan 
Armed Forces (SAF). SAF er 
ledet af general Abdel Fattah 
al-Burhan, som siden 2019 har 
været landets de facto leder. 
RSF styres af general Mohamed 
Hamdan Dagalo, også kendt 
som Hemedti. Mens RSF står 
stærkt i det vestlige Sudan, 
har SAF især kontrol omkring 

hovedstadsområdet og ved lan-
dets østlige kyst. 

En vigtig del af baggrunden 
for den nuværende borgerkrig 
findes i Darfur-konflikten, der 
begyndte i 2003. Den ara-
bisk-dominerede regering førte 
diskriminerende politik over for 
den afrikanske befolkning. Dette, 
og uenighed om ressourcefor-
deling medførte at de afrikanske 
darfurianere gjorde oprør. Den 
sudanesiske hær og Janja-
weed-militserne svarede med 
angreb mod civilbefolkningen. 

Flere af de militser og magts-
trukturer, der opstod under Dar-
fur-krigen, spiller i dag en central 
rolle i den nuværende borger-
krig, hvor tidligere allierede nu 
kæmper mod hinanden. 

Sådan er livet som civil i 
Sudan- fortalt af flygtninge
Mogdad Hamd, Jalal Salah og 
Haitham Abdelrahman er flygt-
ninge fra Sudan. Vi talte med 
dem på det sudanesiske kultur-
hus i København. De var venlige 
og imødekommende, men emnet 
var tungt, og vi kunne mærke, 

hvor optaget de var af krigens 
brutalitet.

“My small boy was running to 
get milk for his siblings and his 
cousins through crossfire in the 
open warzone, which was our 
home. The only thing I could ask 
was for him to be careful. He did 
that a few times before I mana-
ged to evacuate them to Beirut,” 
fortæller Mogdad.

Man skal forestille sig en 
situation uden elektricitet, uden 
vandforsyning, uden mad, uden 
et fungerende sundhedssystem, 
med internetafbrydelser og uden 
international hjælp, forklarer 
Mogdad. “No water, no food, no 
medicine. No life.” 

Der fortælles om dør-til-dør-li-
kvideringer, mennesker der 
bliver brændt, og mennesker der 
bliver tvunget til at grave deres 
egne grave, før de bliver begra-
vet levende. Der er rapporter om 
massakrer på hospitaler. Søer 
af blod så store, at forskere fra 
Yale Universitet kan se dem fra 
satellitbilleder.

At flygte fra El-Fasher involve-
rer en besværlig rejse forfulgt af 

SKREVET AF Thea Møller Larsen & Yusra Rahim  

De fleste vil formentlig kunne tælle på 
én hånd, hvor mange gange de har 
hørt om krigen i Sudan. Selvom der i 
dag udspiller sig en af verdens største 

humanitære katastrofer i landet, fylder 
den bemærkelsesværdigt lidt i medi-
erne. Hvordan kan en konflikt af den 
størrelse næsten gå ubemærket hen?

→
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bevæbnede mænd og fyldt med 
afpresning, vilkårlige anholdel-
ser, tilbageholdelser, plyndring, 
seksuel vold og chikane.

Jalal har været tvunget til at 
flygte tre gange internt i Sudan. 
Han fortæller at soldaterne 
torturerede og myrdede alle, der 
forsøgte at flygte.“The suffering 
we experienced on the way can-
not be described in words.”

Vi spørger Mogdad, Jalal og 
Haitham, hvem der er mest udsat 

i krigen. De svarer, at alle civile er 
ofre. Men det er børn og kvinder, 
der lider mest. 

Seksuel vold bliver brugt som 
et våben i krigen. Kvinder og 
piger bliver bevidst gjort til mål 
for voldtægt, og nogle kvinder 
har taget deres eget liv for at 
undgå at blive overfaldet af de to 
paramilitære grupper. Overgre-
bene stopper ikke ved voldtægt 
– kvinder bliver også holdt som 
sexslaver, og i nogle tilfælde bli-

ver de solgt på markeder. 
Vi spørger Mogdad, Jalal og 

Haitham, hvad brændstoffet er 
bag brutaliteten for soldaterne.

“I find it very difficult to under-
stand what motivates the leaders 
and the soldiers to commit 
crimes against humanity that are 
so brutal they seem to go against 
humanity itself,” svarer Jalal. 
“You as a leader cannot simply 
tell a soldier to commit these 
kinds of crimes.”

TEMA: VERDENSSAMFUND? SUDAN –DEN GLEMTE KRIG

“I find it very difficult to understand 
what motivates the leaders and the 
soldiers to commit crimes against 
humanity that are so brutal they 
seem to go against humanity itself”

Billede: Ammar Nassir/Unsplash

↓
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“One of the factors is igno-
rance. These people are une-
ducated. And a lot of them are 
around 13 years old, and they 
are taking drugs,” forklarer 
Mogdad.

Haitham tilføjer: “The people 
who are committing these crimes 
– murdering, raping, beating – 
they are videoing themselves, and 
they are proud of it, announcing 
that today I killed 120 lives, instead 
of it being something they should 
be ashamed of. They do this to get 
credit from their leader.”

Videoer deles på sociale medier 
som WhatsApp for at skræmme, 
vise styrke og loyalitet og for at 
sende et budskab om, at de tror, 
de vil sejre i krigen. Da vi spurgte, 
om soldaterne bliver belønnet 
for det med højere status eller 
respekt, nikkede de alle tre. 

“It is also fear. It’s to defend 
themselves. Kill before you get 
killed,” tilføjer Jalal

Alligevel har de stadig håb. 
“We are fighting for democracy. 
Hope is still there. We are very 
confident that our people can 
make it again. We tried in 1964, 
1985 and 2019, so we did it 
before. We keep struggling.”

Vi mærker deres stolthed over 
deres historie og kultur. Jalal 
fortæller, at der er en stærk 
tradition for at hjælpe hinanden 
i Sudan, en kultur af næstekær-
lighed, som vi også fik et indblik 
i, da vi blev inviteret til iftar.

Mogdad fortæller i denne for-

bindelse om sin bedste ven, der 
blev dræbt af et missilangreb, 
mens han forsøgte at bringe 
vand til sine naboer.

Empatiens grænser
Ifølge Jakob Holtermann, lektor 
i retsfilosofi ved Københavns 
Universitet, er der flere forkla-
ringer på hvorfor Sudan er gået i 
glemmebogen.

Mange mennesker bliver 
eksponeret for så mange globale 
konflikter, at det kan være svært 
at følge med i dem alle. Opmærk-
somheden bliver mobiliseret i 
bølger, fordi vi som mennesker 
ikke kan rumme at engagere os 
i al verdens lidelse. Der er natur-
ligvis også en politisk forklaring. 
Krigen i Ukraine har for eksem-
pel større betydning for vestlige 
lande sikkerhedspolitisk.

Men måske handler det også 
om, hvem vi mennesker har let-
test ved at føle empati for, forkla-
rer han. I humanistiske kredse 
taler man ofte om idealer som 
lighed, universelle rettigheder 
og tanken om, at menneskelig 
lidelse er et fælles ansvar. I prak-
sis føler vi dog typisk stærkere 
med mennesker, der på den ene 
eller anden måde står tættere 
historisk, kulturelt, geografisk 
eller identitetsmæssigt. Det er 
på mange måder en naturlig og 
menneskelig mekanisme, der 
fungerer som en form for psyko-
logisk selvbeskyttelse. 

Et civilt hjælpenetværk  
fra København til Sudan
I mangel på tilstrækkelig interna-
tional nødhjælp, har de suda-
nesiske flygtninge i København 
opbygget deres eget system. De 
indsamler penge og sender dem 
til frivillige i forskellige dele af 
landet, som de stoler på. Disse 
frivillige, der bærer gule veste, 
deler mad og medicin ud til civile, 
der er fanget i og omkring krigs-
zonerne. 

I de tre mænds fortællin-
ger om livet som civil i Sudan 
fylder vold, krigsforbrydelser og 
ødelæggelse meget, men endnu 
mere fylder historierne om 
mennesker, der trods alt hjælper 
hinanden. 

Kilder:
Sudan (Darfur), Globalis, 
27/4/2025

Darfur og Sudan i dag: konflikten, 
der blev glemt, Folkedrab.dk, 
2024

A simple guide to what is happe-
ning in Sudan, BBC, 13/11/2025

Glemt konflikt er tegn på ny ver-
densorden: Seks sandheder om 
Sudan, Globalnyt, 14/3/2024

Sudan in ‘world’s largest 
humanitarian crisis’ after two 
years of civil war, The Guardian, 
15/4/2025

22 internationale NGO’er udtryk-
ker dyb bekymring over sultkata-
strofe i Sudan, PlanBørnefonden, 
6/2/2026
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KANTINECR AWL

HELDIGVIS HAR KUA INTET MINDRE  
END 7 KANTINER AT VÆLGE IMELLEM. 

STUD.JUR. GUIDER DIG TIL, HVOR DET KAN BETALE SIG 
AT BRUGE DIN HÅRDT OPSPAREDE SU.

KANTINE
CRAWL

Klokken er slået 12, 
og der skal mad i din 

mave, pronto! 
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SKREVET AF Elisabeth Lykke Ivens, med smagsløg udlånt af Anna Müller og Luna Bjørnlund Sørensen

55 kr.

36 kr.

 TEOKANTINEN 

Direkte over for den juridiske kan-
tine findes en kantine af samme 
størrelse, der servicerer et fakultet, 
der er 8 gange så småt: Teo-kan-
tinen. Af den grund er der altid et 
10-mandsbord ledigt til dig og din 
singulære ven. Der er roligt, der er 
hyggeligt, der er Kirke-Karnov.

Teo-kantinen er kendt på juras 
gange for én ting især: Kød. De 
serverer nemlig kød hver dag, 
og ofte i velkendte mormor-for-
mater såsom skipperlabskovs og 
koteletter.

Kødet gør dog, at prisenerne er 
i den højeste ende af de testede 
kantiner. Der er en fast pris på 
55 kr. pr. tallerken, hvilket kan 
have lidt afskrækkende effekt. Til 
gengæld kan du tage alt det, du 
kan spise, af både varm kødret, 
salater, kartofler og flotte smør-
rebrød. Så hvis du skal til Teo, så 
kom sulten.

Rating:  
8 ud af 12 disciple

Vælg Teokantinen, hvis: 
Du er sulten!

 JURAKANTINEN 

Da vi ankom til jurakantinen 
klokken 12:20 var den allerede 
rippet. Der var kun én slags 
smørrebrød tilbage, ingen chili 
og måske to skefulde lasagne.

Jurakantinen lader dig betale 
pr. vægt, og har et godt, vegeta-
risk udvalg med både en varm 
ret, forskellige salater, bagte 
grøntsager, hummus, ingen fal-
afler, smørrebrød og suppe. 

Men lasagnen lignede noget, 
der var løgn. Kartoflerne var 
iskolde og så vandede, at jeg 
opgav at spise dem. Og bønne-
salaten… var vandet, gav mig 
hvidløgsånde og smagte af 
jordbærsorbet?

Et ligegyldigt måltid, der 
passer godt til at blive fortæret 
med høretelefoner på i juras 
evigt larmende omgivelser.

Rating:  
50 ud af 89 paragraffer
(gæt selv loven)

Vælg Jurakantinen, hvis: 
Du alligevel ikke har tid til  
en hyggelig frokost pga.  
100 siders skatteret.
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 DEN STORE  
 HUMKANTINE 

Krydser du åen, når du en kan-
tine i to etager. Ét og samme 
sted er Hava Java, kantinen, 
studiepladser og flere spise-
borde end du kan forestille dig, 
der er statslig finansiering til. 

Buffeten består af lidt billige 
retter, som de sælger dyrt; 
salater, bønner, kartofler, 
grøntsagssupper, varme vege-
tarretter uden rigtigt tilbehør. 
Selv fik jeg en ”cremet blom-
kålssuppe” som var klumpet, 
fyldt med bønner og en hel 
krukke salt. Det er synd at 
sammenligne noget med rus-
sisk fængselsmad…. men det 
kostede kun 22 kr. og jeg var 
mæt i hele næsten et par timer!

Rating:  
35 ud af 58 SU-klip

Vælg den store  
Humkantine, hvis: 
Det er ægte sidst  
på måneden

22 kr.

32 kr.

8 kr.

 FOLKEKØKKENET 

Det tætteste på en picnic, du 
kan opnå på KUA i vintermåne-
derne - omgivet af vand, falske 
træer og folk i strik. Folkekøk-
kenet er en lille enklave fyldt 
med fotos af deres personale, 
syltede majskolber og en lille 
skål romkugler.

Folkekøkkenet er ikke en 
buffet som de andre kantiner, 
men har hver dag 2 måltider: 
Et varmt måltid og et studen-
termåltid. Det varme måltid er 
dyrere, men er til gengæld en 
kødret såsom helstegt kalkun 
eller fiskefileter, ofte med kar-
tofler, en slags sovs og noget 
grøntsagsværk. Det lidt billi-
gere studentermåltid er vege-
tarisk, varmt og sammensat af 
ikke-komplekse kulhydrater, 
som de er bedst.

Udvalget så dejligt og invi-
terende ud. Det var dog svært, 
for ikke at sige umuligt, at være 
glutenallergisk vegetar, den 
dag de serverede pasta - men 
vi gør det heller ikke nemt for 
os selv.

Rating:  
6 ud af 7 frie kunster

Vælg Folkekøkkenet, hvis: 
Du vil romantisere studie-
livet lidt
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 SAMLINGSPUNKTET / 
 JURAS KAFFEBAR 

Der er altid uoverskuelig kø, og 
man bliver hver gang overrasket 
over, at en kaffe kan smage så 
brændt - især når man har betalt 
et tocifret beløb for en kop.

Fint udvalg af skyr, chiagrød, 
scones, småkager, flotte kager, 
focaccia-sandwiches, wraps og 
salater. Relativt dyrt. Ikke stort 
nok til et måltid, men for stort til 
en snack. 

Rating:  
3 ud af 3 ens kaffebarer

Vælg Samlingspunktet, hvis: 
Du kun har 15 minutters 
pause og gerne vil bruge  
alle 15 på at stå i kø

 MØDESTEDET / 
 HUM’S KAFFEBAR 

Har de velkendte salater, kager, 
kaffer og wraps fra jurakan-
tinen. Men derudover har de 
også quesedillas og paninier til 
omkring de 30 kr., langt flere 
drikkevarer og endda også øl, 
så snart klokken slår 16.

Man sidder dog ved små, 
runde borde i ikkeeksisterende 
belysning fra farligt lavthæn-
gende lamper, hvis man ikke 
skynder sig ud på picnicbæn-
kene. Men der er brætspil!

Rating:  
3 ud af 3 ens kaffebarer

Vælg Mødestedet, hvis: 
Du gerne vil have en  
parisertoast for voksne 
og en bajer

28 kr.

Samlingspunktet
Jurakantinen

Jurakantinen

Store Humkantine

Hum Hava Java

Teokantinen

Campus 
Netto

Møde-
stedet
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 HUM HAVA JAVA 

Ligger lige oveni Den Store 
Humkantine og har derfor 
ikke sit eget lille siddeom-
råde. De har til gengæld god 
stemning, god musik og deres 
mad i køleskabe ude i siden, 
så man ikke skal stå i kø bare 
for at finde ud af, hvad man 
vil have.

Klokken 12:30 var samtlige 
vegetarwraps og sandwiches 
væk. De kunne dog stadig lave 
chai.

Rating:  
3 ud af 3 ens kaffebarer

Vælg Hum Hava Java, 
hvis: 
Du savner stemningen fra 
en lufthavns Joe and the 
Juice

 CAMPUS NETTO 

En special mention skal gå 
til Campus Netto. De har 
utroligt langsomme medar-
bejdere, men altid noget på 
tilbud og er velforsynet med 
energidrikke. Du kan få 
snacks, donuts, salater og 
mælkesnitter. Mikroovns-
mad ser aldrig lækkert ud, 
men de har et solidt udvalg, 
der faktisk smager overra-
skende godt.

Rating:  
8 ud af 9,95

Vælg Campus-Netto, 
hvis: 
Du ikke gider bruge 
penge på universitetet, 
hvor du får penge for 
at gå?

27 kr.
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JURIDISK KRYDSORD

Juridisk Krydsord
Den eneste test på jura, hvor du hverken 
skal frygte tidspres eller karaktergivningen! 

Den ultimative 
gevinst til JD-Bingo

Det betyder 
”mennesker” og 
anvendes bl.a. 
om Grønlands 
oprindelige folk

Psst! Se de rigtige svar nederst  på side 58

1

2 3

4 5 6

7

8

9 10

11

12

13

Hovedpersonen i en af Danmarks største  
svindelsager eller en Ukendt Kunstner-sang

“Skyldig” på latin 
eller et legendarisk 
fodboldhold

Foto: Elfelt & Co., CC BY

Retsfilosof, der 
deler efternavn 
med en catchy 
Medina-sang

Han spillede en birolle 
i Sex and The City, og 
så er han vist også 
kendt fra amerikansk 
politik

Roman om 
en mand, 
der aldrig 
finder ud af, 
hvad han er 
tiltalt for

2	 Juridisk diskussionsklubs nye forkvinde

3	 Type musikalsk optræden som afdøde 
Justice Ruth Bader Ginsburg var kendt 
for at holde af

5	 Studenterforening stiftet i 2025 der bl.a. 
diskuterer menneskeret og socialret

7	 Nugældende ord for sagfører  
eller Erbil Kayas nye bog

	 Fredagsbar opkaldt efter en vellidt  
professor, derofte ses iført to par briller

10
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FRIVILLIGT ARBEJDE

En guide til frivilligt
arbejde for begyndere

– og dit CV?
HJÆLP ANDRE
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Når man starter på jurastudiet, sker der rigtig meget på 
én gang: en helt ny måde at lære på, den juridiske metode, 
et eksplosivt socialt liv – og så læsning, læsning og atter 
læsning. Langsomt finder man rytmen. Måske lander man  
et studiejob eller begynder at engagere sig i foreningslivet.

Og så tænker man måske:  
hvordan kan jeg bidrage til noget, der giver mening? 

SKREVET AF Ella Emilia Waage Gugel ILLUSTRATION AF Alexander Brink

Hvorfor frivilligt arbejde  
som jurastuderende?
Frivilligt arbejde er ikke bare en måde 
at give noget tilbage på. Det er også 
en unik mulighed for at udvikle sig 
— både fagligt og personligt. Du kan 
træne kompetencer som kommuni-
kation, empati og problemløsning - 
andre former for problemløsning end i 
eksamenssituationer. Frivilligt arbejde 
betyder mere kontakt med andre men-
nesker, mere ansvar og resultater der 
går ud over bare at få en karakter.

Arbejdsgivere ser også gerne, at man 
har erfaring uden for studiebøgerne. 
Frivilligt arbejde signalerer, at du er 
engageret, initiativrig og i stand til at 
bruge din viden i praksis — kvaliteter 
der skiller sig ud i en ansøgningsbunke.

“Det er enormt lærerigt, fordi man 
arbejder med juraen i en praktisk 
virkelighed. Man lærer at yde juri-
disk rådgivning og forklare juridiske 
problemstillinger overfor almin-
delige mennesker i et ikke-juridisk 
sprog. Man lærer også at opfange 
og spørge efter det relevante retsfak-
tum i en samtale, som kan komme 
vidt omkring, fordi klienterne ikke 
nødvendigvis selv ved, hvad der er 
afgørende i deres sag. Arbejdet i 
retshjælpen griber de mennesker, 
som ikke har råd til en advokat. 
Retshjælpen bidrager dermed til at 
sørge for, at retssystemet er tilgæn-
geligt for alle. Det er meget givende 
at være en del af.” 
Nikolaj, frivillig i Københavns Retshjælp
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Retshjælp og juridisk rådgivning

Frivilligrådgivningen hos  
Dansk Flygtningehjælp
Søg her hvis du interesserer dig for udlæn-
dingeret og integration– rådgivning om 
opholdstilladelser, familiesammenføring og 
statsborgerskab

Københavns Retshjælp	
Søg her hvis du er på kandidaten og vil 
arbejde med civile sager (lejeret, familieret, 
arveret) – én fast aften om ugen altid to og to

Frivilligcenter SR-Bistand
Søg her hvis du vil arbejde bredt med social-
juridisk rådgivning, gæld og borgere i sår-
bare livssituationer – åbent fra bacheloren af

Vesterbro Retshjælp
Søg her hvis du er jurastuderende (bachelor 
eller kandidat) og vil rådgive bredt to aftener 
om ugen i et socialt miljø	

Den Sociale Retshjælp
Søg her hvis du har bestået 4. semester og 
vil arbejde med socialt udsatte borgere – inkl. 
mulighed for at deltage i fængselsrådgivning

Juridisk Rådgivning for Unge
Søg her hvis du vil hjælpe unge med juridiske 
problemer og trives med en mere uformel 
tilgang

Retshjælpen Rusk
Søg her hvis du vil arbejde bredt som 
generalist – eller specialisere dig i takt med 
studiet

Stenbroens jurister
Søg her hvis du vil ud af kontoret – retshjælp 
direkte på gaden til hjemløse og særligt 
udsatte, to onsdagsaftener om måneden

Dansk Flygtningehjælp /  
Refugees Welcome
Søg her hvis din passion er menneskerettig-
heder, og du vil arbejde med rettighedsfor-
kæmpelse og politisk interessevaretagelse

Amnesty International
Søg her hvis du vil hjælpe flygtninge med 
integration, netværk og hverdagsliv –  ikke 
kun jura

KFUM’s Sociale Arbejde / Gadejuristen 
Søg her hvis du vil møde de allermest udsatte 
borgere der, hvor de er – opsøgende og 
praksisnært arbejde

Man står sjældent alene; de fleste steder 
har du erfarne frivillige og jurister i ryggen.

“For mig er det afgørende for retssikkerheden og en 
retsstat, at alle har adgang til juridisk rådgivning, 
og at retshjælpen i Danmark styrkes. Jobbet som 
frivillig rådgiver hos Københavns Retshjælp er en 
unik mulighed for at prøve kræfter med juraen i 
praksis og samtidig være med til at gøre en forskel 
for mennesker, der har brug for hjælp.” 
Astrid, frivillig i Københavns Retshjælp 

FRIVILLIGT ARBEJDE
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Hvor og hvordan kan man være 
frivillig?
Det vigtigste er, at du finder noget, du 
kan identificere dig med. Uden en løn-
seddel som motivation er det meningen 
med arbejdet, der driver dig. 

Det er nærmest kun fantasien, der 
sætter grænser. Vi jurastuderende har 
en kompetence som de færreste andre 
studerende har: vi kan yde retshjælp. 
Vi kan bruge vores viden til konkret at 
hjælpe andre mennesker.

“Men jeg har ikke tid”
Det er den klassiske indvending — og den 
er forståelig. Men mange retshjælpe kræ-
ver ikke mere end to-tre timer om ugen. 

Du sætter ofte selv rammen, og du kan 
altid starte småt.

Det handler ikke om at gøre alt. Det 
handler om at finde ét sted, hvor din ind-
sats gør en forskel — for andre og for dig 
selv

Afslutning og opfordring
Frivilligt arbejde er ikke endnu et punkt 
på en to-do-liste. Det er en investering — 
i andre mennesker, i dig selv og ja, i dit 
CV. Men den bedste grund til at starte 
er stadig den enkleste: fordi det betyder 
noget.

Find det sted, hvor du kan gøre en for-
skel. Det er derude.

Hvor du ellers kan søge: 
•	 Børnetelefonen
•	 Headspace
•	 Ventilen
•	 Natteravnene
•	 Ungdommens Røde Kors
•	 Folkekirkens Nødhjælp

“På studiet arbejder vi med fiktive cases, 
som vi skal løse, men i en retshjælp hand-
ler det om virkeligheden – om mennesker 
og klienter, der ofte har brug for akut 
hjælp i den svære situation, de står i.” 
Yusra, frivillig i Retshjælpen Rusk

Hvis du er interesseret skal du gøre det her: 
Det er nemmere end du tror.
Tag Københavns Retshjælp som eksempel:

Du sender en uop-
fordret ansøgning 
med CV og eksa-
mensbevis til koben-
havnsretshjaelp@
gmail.com – og så  
er du i gang. 

De ansætter 
løbende, og 
du skal have 
bestået din 
bachelor. 

Engagerede 
frivillige  
er altid  
velkomne.

Du arbejder 
typisk én fast 
aften om ugen fra 
ca. 18:30, altid to 
og to, så du står 
aldrig alene med 
en sag.

De fleste retshjælpe 
fungerer på samme 
måde: hold øje med 
opslag i juragrup-
perne på Facebook, 
eller send en uop-
fordret ansøgning 
direkte. 
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JURIDISKE HOROSKOPER

VÆDDEREN
21. marts – 19. april 
Du bør overveje at invitere 
i god tid, når du holder fest. 
Andre overvejer at plan-
lægge større arrangemen-
ter samme dato. 

TYREN
20. april – 20. maj
Nogle semestre stiller spørgsmål. 
Andre semestre giver svar.

TVILLINGERNE
21. maj – 20. juni
Fiskenes levesteder forsvinder, 
priserne stiger og retsstaten er 
under pres. Du er i kapitalismens 
kløer, men husk, at revolutio-
ner kun er under opsejling, hvis 
nogen er villig til at vaske båd-
dækket.

 

KREBSEN
22. juni – 22. juli
Man kan ikke være en 
lonely cowboy uden en 
hest, og så er man ikke 
lonely mere. Saml energi, 
ræk ud og giv de andre 
noget at få FOMO over.

LØVEN
23. juli – 22. august
Du kan ikke klage over at 
have mange bolde i luften, 
når det du ville, var at lære 
at jonglere. 

Retsdogmatisk
ASTROLOGI

HVAD ER GÆLDENDE FREMTID FOR DIG?

SKREVET AF Elisabeth Lykke Ivens
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JOMFRUEN
23. august  
– 22. september
Der findes to slags 
mennesker i denne 
verden. De, der ikke kan slappe af, 
før de har gjort deres pligter, og de, 
der ikke kan gøre deres pligter, før 
de har slappet af. Du kan ikke undgå 
at blive gift med din pligt-modsæt-
ning, men det er vores alles lod her 
i livet.

VÆGTEN
23. september 
– 22. oktober
Du behøver ikke sætte mærka-
ter på ting, når dine ejendele 
allerede er i kasser. Ordenen 
ændrer sig altid, og en lille smule 
kaos er sexet.

SKORPIONEN
23. oktober – 21. november
Du er ikke speciel, bare fordi du 
nyder at være besværlig.

SKYTTEN
22. november – 21. december 
Nej, han ”forstod dig ikke, som 
ingen andre kan”; han bread-
crumbede bare selvindsigt.

STENBUKKEN
22, december 
– 19. januar
Slet TikTok, slet Vinted, 
slet Instagram. Jeg lover, 
at der kun går to uger, 
før du ikke længere kan 
mærke trangen. Det 
samme gælder for dit 
situationship.

VANDMANDEN
20. januar 
– 18. februar 
Du vil det næste stykke 
tid føle dig dybt afhængig 
af din avoidant-attache-
ment-style-vejleder. Men 
der er ingen grund til at 
sejle sin egen sø, når man 
kan sejle i en vens. 

FISKEN
19. februar – 20. marts 
Tanker er det farligste, 
et menneske kan have. 
Heldigvis er du ikke i 
risikogruppen <3
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MØD DEN NYE BESTYRELSE

DEN NYE 
BESTYRELSE

Mød

Juridisk Diskussionsklub har fået en ny bestyrelse! 
Ved den årlige generalforsamling i januar blev der 
sammensat et hold på 15 studielivs-entusiaster, som 
du kan møde her:
FOTOS: Christian Lykking



Stud.Jur. #1 — 49

Frida Groth-Andersen Manniche
Forkvinde

Her på mit andet år i JD’s bestyrelse, 
udskifter jeg posten som jurabaran-
svarlig med rollen som forkvinde. Jeg 
er beæret over min nye post og tilfreds 
med at have en anledning (red. und-
skyldning) til at give mig helt hen til 
JD-arbejdet.
 
JD er ikke kun en studieforening, men 
en historisk institution på jurastudiet 
med stærke traditioner og store ambi-
tioner. Jeg ser frem til at introducere 
en ny generation af bestyrelsesmed-
lemmer til JD-kulturen og samtidig give 
dem plads til at nytænke og udfordre 
præmisserne, så vi altid forbedrer os.

Jeg glæder mig helt vildt til endnu et år 
med JD; særlig fordi det bliver i selskab 
med den nye bestyrelse, som alle har 
det til fælles, at de er festlige, kreative og 
søde, og som alle gør sig enormt umage 
for at bidrage til vores studiemiljø. Glæd 
dig til at møde dem! :D
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Asger Rosenberg 
Næstformand / kasserer

Hey! Jeg er netop begyndt på 8. seme-
ster og tager samtidig hul på mit tredje 
år i JD’s bestyrelse. Valget om at fort-
sætte føles helt naturligt, da det snart 
er svært for mig at hverken huske eller 
forestille mig et studieliv uden JD. 

I år træder jeg ind i rollen som kasserer 
og næstformand i bestyrelsen. Det bety-
der helt konkret, at jeg får ansvaret for 
foreningens økonomi og bogføring og 
desuden supporter på andre poster og 
arrangementer. Det bliver godt!

Årets bestyrelse er fyldt med fantastisk 
søde og dygtige mennesker og jeg ser 
frem til endnu et godt bestyrelsesår, 
hvor vi vil gøre vores bedste for at 
bidrage til studiemiljøet. Vi ses derude!

Alma Riber 
Støttemedlemsansvarlig

Hej! Mit navn er Alma, og jeg går på 8. 
semester. 

Jeg fortsætter i bestyrelsen som støt-
temedlemsansvarlig, og det glæder jeg 
mig helt vildt meget til! I min nye rolle 
skal jeg fungere som bindeled mellem 
JD’s støttemedlemmer og bestyrelsen. 

Jeg ser frem til endnu et lærerigt og 
spændende år i bestyrelsen med en 
masse fede arrangementer fra JD! I 
kan godt begynde at glæde jer! 

Vi ses!
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Bror C.F Hermansen  
Debatansvarlig

Juridisk Diskussionsklub er en institu-
tion – en tidløs og urokkelig kampesten, 
der værner om jurastuderendes faglige 
og sociale behov. Derfor er det også et 
privilegium at være ny debatansvarlig i 
JD. Mit navn er Bror, og jeg glæder mig 
til at facilitere og indgå i dialog med de 
mennesker, der er med til at definere 
den juridiske tidsånd anno 2026.

Jeg håber at sætte mit eget præg gen-
nem en kreativ tilgang, hvor debattens 
rammer fastlægges på den måde, der 
gavner os studerende mest. Min ambi-
tion er, at debatterne ikke blot er sam-
fundsrelevante, men også engagerer 
og udfordrer mine medstuderende på 
en mere nuanceret måde, end semina-
rundervisningen tillader. Der skal være 
plads til eftertanke – ikke kun copypaste 
noter og eksamensrelevans.

Jeg håber, vi ses til JD-debat, til Jurabar 
eller på KUA’s farverige gange.

Luna Bjørnlund Sørensen
Stud.Jur. redaktør

Jeg hedder Luna og går på 2. seme-
ster. Jeg er ganske ny på studiet, men 
jeg har allerede oplevet, hvor stor en 
forskel JD’s sociale og faglige initiativer 
gør. Jeg glæder mig til at kunne bidrage 
til videreudviklingen af studiemiljøet 
som en del af JD’s bestyrelse. 

Jeg har desuden fået æren af at over-
tage posten som redaktør for Stud.
Jur.-bladet efter Elisabeth & Tobias. 
Jeg vil gøre mit bedste for at føre deres 
gode arbejde videre. Tag endelig fat i 
mig, hvis du har en god idé til en artikel, 
tegning eller andet til bladet! 

Udover at være redaktør for vores 
skønne studieblad, kommer jeg til at 
være medarrangør af Kaffepausen. 
Kaffepausen består af mine to yndlings 
elementer: kloge, seje mennesker – og 
ja, kaffe. Det ser jeg derfor også meget 
frem til. Jeg håber vi ses! 
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Sara Jannat 
Studiebesøgsansvarlig

Jeg hedder Sara, jeg går på 4. semester, 
og jeg er netop trådt ind i JD’s besty-
relse. Jeg har fået den store fornøjelse 
at blive tildelt posten som studiebe-
søgsansvarlig, som jeg skal varetage i 
samarbejde med Dagmar.

Jeg ser frem til at planlægge en række 
spændende og lærerige studiebesøg 
hos både advokatkontorer og offentlige 
myndigheder. Jeg har selv haft stor 
glæde af JD’s studiebesøg og ser derfor 
frem til at være med til at videreføre 
dem.

Jeg glæder mig til at se jer til de kom-
mende studiebesøg!

Dagmar Dyrhauge-Klargaard 
Studiebesøgsansvarlig

Hey!
Når jeg ikke er at finde med snuden 
nede i bøgerne på 6. semester, bruger 
jeg min tid på vandet med windsurfing 
og spiser kajakager. Jeg træder ind i 
mit første år i JD’s bestyrelse, hvor jeg 
har fået fornøjelsen af at være studiebe-
søgsansvarlig sammen med Sara.
 (se Saras tekst for mere info)
 
Måske I endda møder jeres kommende 
arbejdsgiver samt kollegaer?
 
Mere indsigt. Mere netværk. Mere stu-
diebesøg. 

Juridisk Diskussionsklub rykker  
– og du skal med ;))
Vi ses derude!
xoxo DD
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Louis Burnett Borggaard 
Eventansvarlig

Hey! Jeg hedder Louis og går på 6. 
semester og er derfor næsten i mål med 
min bachelor.

Det er min første gang i JD’s bestyrelse, 
så jeg glæder mig helt vildt til at komme 
i gang. JD er et kæmpe samlingspunkt 
på studiet som jeg ser frem til at bidrage 
til. Jeg har fået æren af at være Eventan-
svarlig sammen med Elias. 

Vi er allerede i fuld gang med at plan-
lægge nogle super fede arrangementer! 
Hold for eksempel øje med Karriereda-
gen som bliver rigtig fed i år.

Derudover har vi også gang i en spæn-
dende Case Competition som løber af 
stablen i marts. Så der er mange gode 
og givende arrangementer i sigte som 
jer håber I vil deltage i. Vi er altid åbne 
for idéer eller spørgsmål. Hvis man 
brænder inde med noget så ræk ud!

Vi ses derude!!

Elias T. Lederhaas 
Eventansvarlig 

Jeg hedder Elias Lederhaas, og jeg er 
lige startet på kandidaten. Og på en og 
samme tid har jeg fået æren af at stå for 
vores events – det bliver stort! Sammen 
med den kære Louis, skal jeg stå for at 
få både de faglige og sociale arrange-
menter til at blive fede. Dette inkluderer 
Karrieredagene, Culpa Cup, Internatio-
nal Dinner og en række andre ting. 

For mit vedkommende har alle disse 
arrangementer indtil videre været med 
til at gøre min studietid henrivende – det 
håber jeg på at give videre til jer alle. 
Samspillet mellem at have de faglige og 
mere festlige arrangementer ser jeg 
som grundstenen for hvad JD er og står 
for. Jeg håber at vores arrangementer 
fanger din interesse. Vi ses!
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Caroline Marie Klarskov 
Klubmester

Jeg hedder Caroline og går på 8. seme-
ster. I år har jeg fornøjelsen af at være 
klubmester i JD, og det glæder jeg mig 
virkelig meget til.

JD’s fester har altid været et af seme-
sterets højdepunkter for mig. De 
samler studerende på tværs af hold og 
semestre og giver et tiltrængt afbræk 
fra læsesalen. Som klubmester vil jeg 
arbejde for at skabe fester, der føles 
som noget særligt. Min vision er at 
arrangere events med en unik stemning 
og en energi, som man ikke oplever på 
en almindelig bytur. 

Jeg ser frem til et bestyrelsesår med 
gode arrangementer og et stærkt fæl-
lesskab, og jeg glæder mig til at være 
med til at sætte rammerne for aftener 
med høj stemning og et dansegulv, der 
hurtigt bliver fyldt.
 
Vi ses på floor!

Liv Maria 
Fischer Mickiewicz Andersen 
Caseansvarlig

Hej! Mit navn er Liv, jeg er 24 år gammel 
og går på 8. semester.

Jeg har netop startet mit første år i JD’s 
bestyrelse, hvor jeg indtræder i rollen 
som caseansvarlig. I løbet af min studi-
etid har jeg selv gjort flittigt brug af JD’s 
cases, så jeg glæder mig utrolig meget 
til at være med til at arrangere dem og 
videreudvikle konceptet. Hvis I har nogle 
gode idéer eller feedback til cases, så 
tøv endelig ikke med at række ud!

Jeg glæder mig til et mega fedt år i JD, 
og jeg håber at fange jer til debatarran-
gementerne, jurabar, semesterstartsfe-
sterne eller et af de mange andre fede 
arrangementer, som JD får stablet på 
benene i løbet af året.
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Mads Storm Westergaard 
Jurabar-ansvarlig

Jeg har netop påbegyndt min første tid 
i JD og har den fornøjelse at skulle være 
jurabaransvarlig det næste års tid. Det 
seneste år har jeg været fast inventar 
på Jurabarens barhold, så overgangen 
til at sidde for bordenden ved arrange-
mentet falder derfor ret naturligt. Jeg 
vil gøre mit bedste for at løfte den tunge 
arv fra mine forgængere på posten!

I nyere tid har jeg fundet stor glæde i at 
bidrage til studielivet og ser også gerne, 
at jeg kan bruge resten af min under-
normerede tid på studiet i JD’s fanta-
stiske fællesskab. Udover at sørge for 
Jurabar skal jeg også være med til at 
stå for JD’s Advisory Case Competition, 
studiestarten i september fra JD’s side 
samt processpillet i efteråret.

Jeg ser frem til et år fyldt med masser 
af sjove stunder!

Villads Mathias Kieffer-Rasch
Jurabaransvarlig

Mit navn er Villads Mathias Kief-
fer-Rasch. Jeg er fra Nørrebro, går på 
2. semester og har i år fornøjelsen af at 
være jurabaransvarlig i JD. Jeg ser både 
JD som et stærkt fællesskab i sig selv og 
som en vigtig platform, der kan række 
ud og styrke det sociale sammenhold på 
tværs af hele vores studie.

Som relativt ny på studiet har jeg selv 
mærket, hvor hurtigt de faste konstella-
tioner dannes. Jeg vil derfor bruge jura-
baren som et samlingspunkt og arbejde 
for at skabe rammer, der inviterer flere 
ind og gør det naturligt at række ud på 
tværs af stamhold og de allerede etable-
rede grupper.

Vi har fede planer om at løfte jurabaren 
og give den et mere tydeligt og gen-
nemført udtryk. Målet er, at man næppe 
vil misse en aften, fordi man ved, at 
jurabaren er noget helt særligt. Vi tager 
altid imod både feedback, nye idéer og 
ansøgninger til vores underudvalg.
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Camille Lindegaard Carlsen
PR-ansvarlig

Hej! Jeg hedder Camille, går på 8. seme-
ster, og i år er jeg PR-ansvarlig i JD. Det 
er mit første år i rollen, og jeg glæder 
mig virkelig til at sætte mit præg på den.

For mig er PR meget mere end billeder 
fra arrangementer. Det er idéerne bag, 
det visuelle udtryk, formuleringerne, 
planlægningen og alle de små detaljer, 
der tilsammen skaber den fortælling, 
vi gerne vil vise om JD. Jeg elsker den 
kreative proces – at tage en tanke og 
gøre den til noget, man faktisk kan se 
og mærke.

Jeg deler posten med Julie, og jeg ser 
virkelig frem til at arbejde sammen med 
hende. Hun har allerede sat et stærkt 
aftryk på JD’s udtryk, og jeg glæder mig 
til både at lære af hende og samtidig 
bidrage med mine egne idéer og min 
egen stil.

Jeg glæder mig til et år med masser af 
kreativitet, gode idéer og JD-stemning. 

Julie Reiter
PR-ansvarlig

Heeeej allesammen, 

Mit navn er Julie og jeg tager nu hul 
på mit tredje år som PR-ansvarlig i JD. 
Posten er blevet mit lille hjertebarn, 
og af samme årsag, har jeg ikke kunne 
slippe den. Jeg har altid elsket krea 
og brugt meget tid på det. Rollen som 
PR-ansvarlig er derfor mit frirum, hvor 
kreativitet har kunne få en meningsfuld 
plads i hverdagen som jurastuderende. 
Til alle der går og har det på samme 
måde, kan jeg på det varmeste anbefale 
at stille op til JD’s bestyrelse og bære 
PR-posten videre. 

Igennem årene har jeg besiddet posten 
både med og uden makker. Denne gang 
er jeg så heldig at have min skønne 
makker, Camille, som jeg har gået gen-
nem tykt og tyndt med på studiet. Jeg 
glæder mig til endnu et år - denne gang 
med en bestyrelse der virkelig har fået 
sig et frisk pust med mange nye ansig-
ter. Det kan kun blive godt!
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DIPLOMATISK TYND IS

M AG A SIN T IL JUR A S T UDERENDE 
O G A NS AT T E V ED JUR A – KU

DIN UNDERVISER
SNYDER!
UNDERSØGELSE OM  
UNDERVISERE, der 
afslører eksamensemnet

Tema:
STUD. JUR  
BEGÅR
KARAKTERMORD!

Stud.Jur. #4 — 1

December 2025 | 80. årgang#4

KANDIDAT
REFORMEN
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Eva Smith
Juras første kvindelige 
(ufrivillige) mønsterbryder

M AG A SIN T IL JUR A S T UDERENDE 
O G A NS AT T E V ED JUR A – KU

TAL DET IHJEL
Grænseoverskridende adfærd  
starter på jurastudiet

SVØM  
I ANDRES PENGE
Din guide til LEGATSØGNING

Tema:MØNSTER-BRUD

BLIV SKRIBENT PÅ LANDETS 
STØRSTE OG FEDESTE STUDIEBLAD!

Skriv til os på studjur@jdku.dk
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EKSKLUSIVE STØTTEMEDLEMMER

Juridisk Krydsord De rigtige svar:
1. K ARNOV  /  2. FRIDA  /  3. OPER A  /  4. EVA  /  5. LE XSOCI ALES  /  6. STEINBAGGER  /  7. ADVOK ATEN  /   
8. TRUMP  /  9. ALFROS S  /  10. BAUMBAR  /  11. CULPA  /  12. INUIT  /  13. PROCES SEN
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JDs BESTYRELSE 2026

Forkvinde
Frida Groth-Andersen Manniche 

frida@jdku.dk

Næstformand / Kasserer
Asger Rosenberg

asger@jdku.dk

Støttemedlemsansvarlig
Alma Riber

alma@jdku.dk

Debatansvarlig
Bror C.F hermansen 

bror@jdku.dk

Stud.Jur.-redaktør
Luna Bjørnlund Sørensen

luna@jdku.dk

Studiebesøgsansvarlig
Sara Jannat
sara@jdku.dk

Studiebesøgsansvarlig
Dagmar Dyrhauge-Klargaard

dagmar@jdku.dk

Eventansvarlig
Louis Burnett Borggaard 

louis@jdku.dk

Eventansvarlig
Elias T. Lederhaas 

elias.lederhaas@jdku

Caseansvarlig
Liv Maria F. Mickiewicz Andersen

liv@jdku.dk

Klubmester
Caroline Marie Klarskov 
caroline.klarskov@jdku.dk

Jurabar-ansvarlig
Mads Storm Westergaard 
mads.westergaard@jdku.dk

Jurabaransvarlig
Villads Mathias Kieffer-Rasch

villads@jdku.dk

PR-ansvarlig
Camille Lindegaard Carlsen

camille@jdku.dk

PR-ansvarlig
Julie Reiter

julie.reiter@jdku.dk

Fotos: Christian Lykking
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VI TROR 
PÅ JURISTER 
MED UDSYN
Hos Bech-Bruun arbejder vi internationalt. Derfor bakker vi vores studerende 
op, uanset om de drømmer om praktik i udlandet, udveksling eller deltagelse i 
internationale procedurekonkurrencer.

Er du vores næste studerende med internationale ambitioner? Hold øje med  
ledige stillinger på  bechbruun.com/karriere.


